

Алексеевко М.В.
ГОУВПО «ДОННТУ»
Научный руководитель:
Забавина Е.Ю.

ГЛОБАЛИЗАЦИЯ МИРОВЫХ ФИНАНСОВЫХ РЫНКОВ

Аннотация: статья посвящена вопросам финансовой глобализации. Представлена краткая характеристика глобализации финансовых рынков, выявлены основные тенденции её развития. Доказано, что финансовые рынки в последние годы выступали в качестве катализатора глобальной экономической взаимозависимости. Сформулированы позитивные и негативные последствия финансовой глобализации.

Ключевые слова: финансовые ресурсы, глобализация, финансовые рынки, интеграция, конкуренция, транснациональные корпорации, научно-технический прогресс.

Актуальность исследования. В настоящее время активно протекает процесс финансовой глобализации, поддерживаемый наиболее авторитетными международными финансовыми институтами (Группой Всемирного банка, МВФ, ВТО и др.), которые обслуживают интересы ведущих экономически развитых стран и крупных ТНК и ТНБ. Все более значимой становится роль мирового финансового рынка в качестве перераспределительного механизма мировых денежных потоков. Происходят заметные структурные изменения составляющих мирового финансового рынка, все более глубокое их переплетение и взаимодополнение. Финансовая глобализация, будучи объективным процессом, может оказать и негативное воздействие на отдельные страны, что необходимо учитывать при разработке национальной экономической политики.

Цель исследования заключается в изучении теоретических проблем финансовой глобализации.

Содержание исследования. Финансовые ресурсы - это наиболее глобализированный экономический ресурс мира. Об этом свидетельствуют значительные обороты на некоторых сегментах мирового финансового рынка, прежде всего на валютном рынке и рынке деривативов, а также возрастающее присутствие нерезидентов на рынках кредитов и акций.

Дериватив – это финансовый договор между сторонами, основанный на будущей стоимости базового актива.

Нерезиденты – юридические и физические лица, работающие в одном государстве, но постоянно зарегистрированные и проживающие в другом.

Основными участниками мирового финансового рынка являются транснациональные банки, транснациональные корпорации, институциональные инвесторы, правительственные учреждения и международные организации, которые размещают капитал за рубежом и предоставляют иностранные займы.

Институциональные инвесторы – это пенсионные фонды, страховые компании, инвестиционные фонды и особенно совместные (паевые) фонды (mutual funds).

Ведущими мировыми финансовыми центрами, в которых сосредоточена основная масса мировых финансовых активов, являются в Америке - Нью-Йорк, Чикаго, в Европе – Лондон, Париж, Цюрих, Женева, Франкфурт, Люксембург, в Азии – Токио, Гонконг, Сингапур, Бахрейн [1, с. 44].

Глобализация в экономическом смысле отражает растущую взаимозависимость различных секторов мировой экономики, означает интеграцию национальных экономик, включая финансовые рынки. Глобализация финансовых рынков характеризуется усилением капитализации, значительным перераспределением средств, увеличением объёма денежных потоков, созданием новых управленческих портфелей, обострением борьбы за контроль над капиталами.

Основой глобализации мировых финансовых рынков (МФР) является глобализация производственного процесса. Предприятия перестают ориентироваться на собственную страну и удовлетворяют потребности на мировом рынке. В этом случае возникает глобальный жизненный цикл продукта, рынки и продукты все больше стандартизируются, используются международные критерии для оценки рыночного успеха. Финансовые рынки перестали относиться к конкретным странам и начали приобретать межнациональный характер, так страны Востока стали главной производственной площадкой всего мира, а Запад приобретал все произведенные ими блага и контролировал мировой финансовый поток. Процесс глобализации наиболее последовательно осуществляют транснациональные корпорации (ТНК), компании, владеющие производственными подразделениями в нескольких странах [2, с. 241].

Другой причиной глобализации МФР является необходимость решения глобальных проблем мирового развития, таких, как преодоление бедности и отсталости; решение проблемы мира, разоружения и предотвращения мировой ядерной войны (проблема мира и демилитаризации); проблема продовольственной обеспеченности; природных ресурсов (распадающуюся на две отдельные: энергетическую и сырьевую); экологическая; демографическая; развитие человеческого потенциала и др.

Ещё одна причина связана со стремлением каждого финансового агента получать близкую к остальным агентам прибыль на один и тот же финансовый актив в любом финансовом институте.

Кроме того, глобализация финансовых рынков тесно связана с научно-техническим прогрессом (НТП). Конкуренция вынуждает участников рынка инвестировать в новые технологии, чтобы удовлетворять клиентов новыми услугами, поддерживать свою конкурентоспособность на мировом рынке и привлекать компании-эмитенты [1, с. 153].

Важную роль играет увеличение количества слияний и поглощений компаний (М&А). Критики указывают на повышенный риск поглощения

компании иностранными инвесторами из-за глобализации финансовых рынков. В настоящее время количество сделок М&А среди компаний возрастает. Причина этого в том, что М&А - это быстрый и дешевый способ, крупные компании в условиях глобализации экономически устойчивы и не зависят от положения дел в одной стране; крупные фирмы имеют большой потенциал для привлечения достаточного количества производимых и финансовых ресурсов для обеспечения необходимого технологического лидерства.

Как и в случае с глобализацией в целом, влияние М&А на процесс развития мировой экономики имеет двойственный характер. В развивающихся странах существуют опасения, что поглощения местных компаний иностранными ТНК могут привести к установлению иностранного господства в определённых отраслях экономики и тем самым поставить под угрозу национальный суверенитет и развитие технологического потенциала страны [3, с. 38].

Финансовая глобализация имеет определенные положительные эффекты. К ним относятся: сокращение нехватки финансовых ресурсов в разных регионах мира, усиление конкуренции на национальных финансовых рынках, что сопровождается снижением стоимости финансовых услуг. Однако глобализация сопровождается определенными негативными последствиями: повышенная нестабильность национальных финансовых рынков (в результате либерализации они становятся более уязвимыми); влияние финансовых кризисов в крупных финансовых центрах на страны и регионы; зависимость реального сектора мировой экономики от его валютно-финансовой составляющей (этот процесс, начавшийся в развитых странах, активно распространяется на другие страны и регионы) [4, с. 110].

Все это может привести к тому, что выгоды от финансовой глобализации, возникающие в результате сокращения и устранения барьеров между национальными финансовыми системами, будут распределяться неравномерно.

Выводы. Глобализация глобальных финансовых рынков - это процесс, который начался в середине двадцатого века в результате развития мировой экономики. Целью глобализации является способность обеспечить свободное движение капитала в любую точку мира, повышая эффективность инвестиций при минимальных затратах и максимальной прибыли.

Следует отметить, что соотношение положительных и отрицательных последствий постоянно меняется. Странам необходимо адекватно реагировать на вызовы глобализации, чтобы адаптироваться к новым условиям и использовать возможности, предоставляемые этим процессом, во благо национальной экономике [2, с. 12].

Литература

1. Баурина С.Б., Дарбишева П.Г. Роль государства в становлении инновационной экономики // Инновации: перспективы, проблемы, достижения: материалы международной научно-практической конференции, РЭУ им. Г.В. Плеханова, 14 мая 2015 г. М.: ФГБОУ ВПО «РЭУ им. Г.В. Плеханова», 2015 – 439 с.
2. Булатов А.С. Мировая экономика / под ред. А.С.Булатова. Москва: Юристъ, 1999 – 734 с.

3. Назарова Е.В. Глобализация финансовых рынков: содержание и тенденции развития // Вестник Московского государственного областного университета. Серия: Экономика. – 2016. – №4. – С. 32-40.

4. Садвокасова К.Ж. К вопросу о влиянии и последствиях финансовой глобализации на развитие экономики // Международный журнал экспериментального образования. – 2015. - № 6. – С. 107-111.

*Бирюкова Л.Г.
УДО «ДОНМАН»
Научный руководитель:
Шабалина Л.В.*

РОЛЬ СТРАН БРИКС В УСЛОВИЯХ ГЛОБАЛИЗАЦИИ МИРОВОЙ ЭКОНОМИКИ

Аннотация. Исследование разных концепций трансрегионального формирования действующего политического института, предложенного группировкой БРИКС, предрасполагается тем фактором, что механизм его совершенствования зависит не только от экономического интереса, сколько от стратегических условий устойчивости территориального сотрудничества входящих в него стран. В данной статье затрагивается одна из важных задач мировой экономики в процессе глобализации. БРИКС является важнейшим интеграционным объединением, которое в скором будущем может стать основой современной мировой экономики, потому как группировка обладает значительным прогрессом в своем развитии.

Ключевые слова: БРИКС, экономическое объединение, трансрегиональное сотрудничество, мировое пространство, геополитический формат, международные отношения.

Актуальность исследования. БРИКС, как интегрированная группировка, является мощной структурой в современной системе международных отношений. Потребность освоения и рассмотрения новых процессов сильного воздействия развивающихся экономик Бразилии, России, Индии, Китая и ЮАР в международной экономической интеграции сформировали актуальность темы. Научных трудов, предназначенных вопросам экономического сотрудничества в рамках БРИКС, довольно мало. Изучается прежде всего двусторонняя деятельность стран БРИКС, не в полном объеме определяющее воздействие развивающихся стран БРИКС на активизацию стремлений перегруппировки мировых сил. Данное положение также обуславливает актуальность данного исследования [1].

Страны БРИКС – лидеры в мировом пространстве, которые воздействуют на решение значительных экономических глобальных задач. Кроме того, дальнейшее сотрудничество БРИКС направлено на максимальное объединение стран в мировом пространстве. Группа стран БРИКС содержит экономики с совершенно разных показателей степени экономического развитости, при этом показателя страны в будущем могут стать самым содержательным рынком в мире. В настоящее время страны БРИКС являются одной из основных движущих сил в развитии глобальной экономики. При этом важно отметить,